Deutschsprachiger Theaterabend

Im Schweidnitzer Keller am Breslauer Marktplatz.

von 18.00 bis 20.00 Uhr

18.00 Uhr 

Die Theatergruppe „NIX” -  „Das Märchen von drei Fragen”. 
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Niemieckojęzyczna grupa teatralna NIX powstała w marcu 2004 roku, praktycznie z niczego  -  tak jak sama nazwa mówi. Uczniowie zainteresowani grą na scenie i nauką języka niemieckiego w taki właśnie sposób, wyrazili zgodę na propozycję pani Agaty Makioli, opiekunki i założycielki grupy.

 Sztukę na podstawie tekstu Lwa Tołstoja „Das Märchen von drei Fragen”/”Bajka o trzech pytaniach” przygotowali na 10 Festiwal Małych Form Teatralnych w jęz. niem. w Łodzi 2008 r. zdobywając 1 miejsce. Uczniowie przedstawili bajkę o bardzo głębokiej treści, o rozterkach władcy pragnącego rządzić dobrze i sprawiedliwie, w zgodzie z własnym sumieniem i prawem. Nie było to jednak takie proste, dlatego rządzący, męczony koszmarami, szuka porady u mędrców i jasnowidzów, którzy, niestety, we wszystkim upatrywali tylko swoich korzyści i zalecali takie metody sprawowania władzy, by wyłudzić jak największe dobra dla siebie. Zdezorientowany władca postanawia więc wyruszyć na poszukiwania starego pustelnika, który ma mu pomóc wybrnąć z trudnej sytuacji. Dociera do jego chatki w lesie, lecz eremita okazuje się być człowiekiem mało rozmownym, działającym  poprzez symbole. Władca pomaga mu w ciężkiej pracy na roli, gdzie w miedzy czasie dochodzi, jak się później okaże, do ważnego i nieprzypadkowego spotkania. Władcę odnajduje stary mężczyzna, zraniony i wycieńczony, któremu ten opatruje rany i ratuje życie podając wodę. Mężczyzna, za otrzymane dobro, przebacza władcy śmierć swojego brata zadaną przez jego żołnierzy. Odchodząc, bardzo dziękuje i obiecuje być wiernym poddanym. Po kilku dniach pobytu u pustelnika władca dochodzi do wniosku, iż dalszy pobyt nie ma sensu, ponieważ  nie otrzymał żadnych konkretnych wskazówek. I wtedy pustelnik zaczyna objaśniać mu znaczenie i symbolikę wydarzeń, które miały miejsce i przekazuje mu mądrości, z których możemy i my dzisiaj korzystać:

 „Die wichtigste Zeit ist für dich der Augenblick. Der wichtigste Mensch ist der, dem du gerade begegnest. Das wichtigste Gäschäft, ist diesem Menschen , Gutes zu tun“.

„Najważniejszym momentem jest obecna chwila. Najważniejszym człowiekiem jest każdy przez nas spotkany człowiek. Najważniejszą rzeczą jest każdemu napotkanemu na naszej drodze dobrze czynić”. Lew Tołstoj 

Fragment recenzji:

Im Jahre 2004 entstand die Truppe aus Schülerinnen und Schülern des Gymnasiums in Walzen - betreut durch die Gründerin  Agata Makiola. In den fünf Jahren haben die theaterbegeisterten Schülerinnen und Schüler zahlreiche Preise gewonnen, u.a. den ersten Preis  in dem Wettbewerb des Bayerischen Kultusministeriums "Die Deutschen und ihre östlichen Nachbarn" im Jahre 2007.
Dem begeisterten  Publikum in der Halle des Gymnasiums wurde das neu erarbeitete Stück
"Das Märchen von drei Fragen" (Basn o trzech pytaniach) präsentiert. Das Publikum konnte sich von der originellen Inszenierung, den tollen darstellerischen Leistungen der Schülerinnen und Schüler, aber auch von deren tadelloser deutscher Aussprache überzeugen.

19.15 Uhr     

Die Theatergruppe Durcheinander – „ERSCHWERTE MÖGLICHKEIT DER KONZENTRATION” von Václav Havel
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Die Theatergruppe DURCHEINANDER wurde 1997 am Institut für Germanistik der Universität Wrocław (Polen) gegründet. Die Idee hatte der DAAD-Lektor Stefan Schwan. Er wollte mit den Studenten etwas Interessantes und Kreatives schaffen. So ist er spontan auf die Gründung einer Theatergruppe gekommen. Schnell fanden sich einige Theaterinteressierte – Germanistikstudenten des 1. und 2. Studienjahres. Die Anfänge waren nicht leicht, doch aufgegeben haben sie deswegen nicht. Trotz des häufigen Wechsels der Theatermitglieder blieb die Theatergruppe bis heute erhalten. Anfang 2004 kam die Theatergruppe zu ihren Namen „Durcheinander“ und wurde in die offizielle Liste der Organisationen der Universität Wrocław eingetragen. Gewöhnlich spielen zehn bis zwölf Germanistikstudenten aus verschiedenen Studienjahren im Theater „Durcheinander“ mit. Komödienstücke sind ihr Widererkennungsmerkmal und begeistern die Zuschauer immer wieder. 

Auf ihrem Konto hat die Theatergruppe zahlreiche Auftritte, darunter in mehreren polnischen und deutschen Städten. Die Theatergruppe hat auch an vielen internationalen Theaterfestivals der deutschsprachigen Studentengruppen teilgenommen, u.a. in der Ukraine (6. internationale Tage des deutschsprachigen Studententheaters – ZusammeN!, 2007), in Ungarn (Internationales Treffen des deutschsprachigen Studententheaters in Pécs „Mittendrin“, 2007) und in Tschechien (Interkulturelles Festival Drehbühne Brno, 2008). Im April 2009 organisierte die Theatergruppe Durcheinander die 8. Internationalen Tage des deutschsprachigen Jugend- und Studententheaters „Durcheinander“. Das Festival fand vom 15. bis 19. April 2009 in Krzyżowa/Kreisau und Wrocław/Breslau statt. 

 „ERSCHWERTE MÖGLICHKEIT DER KONZENTRATION”

Stück von Václav Havel

Kurz gesagt: Die alltäglichen Schwierigkeiten des Lebens in einer Komödie des tschechischen Dramatikers und ex-Staatspräsidenten Václav Havel.

Der Wissenschaftler Huml hat eine Ehefrau und…eine Geliebte. Die Damen wissen voneinander und hoffen, dass Huml sich endlich für eine entscheidet. Selbstverständlich glaubt jede, die sei die Liebste für ihn. Außerdem kann Huml den Reizen seiner jungen Sekretärin nur schwer widerstehen. Aber nicht nur die Frauen beschäftigen unseren Wissenschaftler. Auf der Bühne erscheint auch eine merkwürdige Forschungsgruppe, die mit Hilfe eines futuristischen Apparats PUZUCK versucht, die Individualität des Menschen zu ergründen. Der Mechanismus wird aber ständig kaputt, deswegen kommt es auch zu vielen komischen Situationen. An einem einzigen Tag finden sich alle Gestalten und zwar nacheinander in Humls Wohnung ein, reden viel mit- und übereinander.

· Frauen

· Geheimnisvolle Maschine

· Verrückte Forscher

· Liebe

· Sex 

· Individualität 

· Menschen 

Kurz gesagt, die Welt scheint manchmal völlig durcheinander zu sein, wie … die Theatergruppe aus Wroclaw! 

Serdecznie zapraszam w imieniu organizatora –

 POLSKIEGO STOWARZYSZENIA NAUCZYCIELI JĘZYKA NIEMIECKIEGO.

PROJEKT DOFINANSOWANY PRZEZ ZARZĄD GŁÓWNY PSNJN W WARSZAWIE.

Małgorzata Urlich-Kornacka, prezes Oddziału Wrocławskiego PSNJN

